



刚送到救助站时,老人戴着一顶破旧的鸭舌帽,蓄着长长的胡子和头发



老人能清楚写出家人的名字



老人被带回老家

# 老人“去世”多年后又出现,警方通报

已为老人恢复户口,将对当年火化的死者DNA在全国库筛查

家人称,11年前,在重庆某医院后门的监控画面里,周康罗独自一人,悄悄离开。20天后,有人在医院附近发现一具男性尸体,因外貌特征相似,他被有关部门认为是周康罗。

就这样,周家人放弃了继续寻人,领走了“周康罗”的尸体,为他操办了后事。此后数年,他以周康罗的名字,接受着周家人的祭拜。

今年,“去世”的周康罗被人找到,送到了重庆忠县救助管理站,之后被送往当地的民康医院治病。“这个消息传来,我们家所有人,至今仍然没有缓过神来。”陈先生是周康罗的堂外孙,2月20日,他向记者描述了一个画面:已经70多岁的老人,多年的流浪已经让他无法开口说话。风霜雕刻的面容,依稀能辨出曾经的模样。年轻时识过的字与家人的样子,一直嵌在记忆里,颤巍巍的手,还能清楚写下他们的名字。直到见到曾经相依为命的二哥,多年的委屈倾泻而出,老人失声痛哭。

周康罗找到了,萦绕在周家人头顶的疑云却无法散开:早已被注销身份的周康罗,未来如何生活?这些年里,他遭遇了什么?当年被火化的到底是谁?

2月22日下午,“平安忠县”微信公众号发布消息,网传重庆忠县一老人去世11年后又“出现”,经专项工作组核查,网传“周康罗”实为周康落,2014年1月12日自行从医院出走,忠县相关部门已将周康落恢复户口,纳入困难人员帮扶,送医院治疗。至于当年发现的那具未知名尸体,正全力查找明确死者身份。同时举一反三,避免类似情况发生。

图文来自潇湘晨报、平安忠县官微

## 走失

### 被认定遭遇车祸身亡

周康罗是重庆忠县马灌镇玉龙村(现与其他村子合并为合心村)人,因为幼时受了刺激,患上精神类疾病,一生未婚,无儿无女,此前一直跟随自己的二哥二嫂生活。

家人称,11年前,周康罗被送到当地一所医院接受治疗。然而住院不久,家人就接到医院的通知,称其走失。“我们去看了医院的监控,显示从医院后门离开的。”周康罗的堂外孙陈先生说,周康罗走失的那段时间,家人们围绕着医院四处寻找,一找就是20多天。直到“噩耗”传来,疑似周康罗因车祸身亡。

周家人赶到当地一所粮站附近,看到了一具因遭遇车祸而面目全非的男性尸体。“此处距离医院不远,有人在草丛里发现了它,面容已经无法辨别,但是从外貌特征来看,很像我堂外公。”陈先生说,那天,有关部门的工作人员都赶到了现场,告知死者就是失踪的周康罗。

周家人顶着悲伤,接受了周康罗的“死讯”,不再继续找人,领回了尸体,送到殡仪馆火化后安葬。之后,周家人还和周康罗走失的医院打起了官司并胜诉,获得1万元赔偿金。

## 出现

### 去年被发现送到救助站

今年,一张在当地被反复转发的寻人启事,引起周家人的注意——周康罗可能还活着。

老人是去年被人发现后送到忠县救助站的。刚送到救助站时,他戴着一顶破旧的鸭舌帽,蓄着长长的胡子和头发。工作人员替他修剪了头发和胡须后,露出原本的模样。陈先生说,照片中那张熟悉的脸,赫然就是周康罗。后来,公安机关通过人脸识别系统,发现他和一个叫周康罗的人,长相相似度在百分之九十以上。

因为事情太过离奇,陈先生的舅舅和姨父赶去医院确认。眼前的老人古稀之年,身形瘦削,无法开口说话。但他很快认出了赶来的

家人,颤巍巍写下他们的名字。“他说不出话,喊不出声。好在他年轻时识过字,也会写,甚至还可以写出其中一人的乳名。”

周康罗被带回老家,回到了曾经生活过的二哥家的院子。人群中,他的二哥定定地站在那里,轻声问道“你还记得我吗?”一句话,如同打开了周康罗内心委屈的闸门,七十多岁的老人抱着自己的哥哥失声痛哭。

“虽然很离奇,但我们已经确认了,这个死而复生、失而复得的人,就是周康罗。”陈先生说,作为家人,他们觉得很蒙,也很开心。周康罗因为身体原因,目前仍在民康医院接受治疗。

## 疑惑

### 当年的死者是谁

2月20日,记者联系到忠县救助管理站的一名工作人员,她证实了救助站的确救助了一个人,疑似是周康罗,但不清楚他身上究竟发生了什么,也不清楚他和他家人之间的事。“是街道工作人员发现了它,将他送到了救助站,之后救助站将他送去医院治疗。”

“这个周康罗以前被认为死掉了,现在公安机关查出人没有死,而是在重庆乌杨这边待了十几年。那么,到底以前那条人命是怎么回事,公安机关还在对此事进行核查。”该工作人员说。

记者联系了当地民康医院的一名工作人员核实此事,她表示了解清楚后会回电。截至记者发稿前,暂未获得回复。乌杨派出所的一名工作人员则回复不清楚此事。

2月20日晚,忠县公安局的一名工作人员向记者证实,的确有救助周康罗这件事。事情发生在2022年夏天,工作人员在

巡逻时,发现了一名在山上流浪的老人,于是将他送到了救助站,但不清楚老人的身份,也不知道他曾被误认为死亡一事。“当时为了确认老人的身份,派出所有对他进行人脸比对,但是当时没有比对成功。后来还询问调查了周边的区县,看看有没有合适身份的人员走失,也没有收获。于是,工作人员将他送去了救助站,之后的事情并不清楚。”

2月21日,陈先生告诉记者,周康罗的户口早已被注销,他曾经得到的保障也都没有了,接下来他的生活如何继续,是摆在周家人面前的一大问题。“好在前段时间,有关部门的工作人员有来找家属了解情况,但之后会怎么解决还不清楚。”

此外,摆在周家人面前的还有不少亟待解决的谜团。11年里,周康罗到底经历了什么?11年前的死者到底是谁?他们希望能得到一个说法。

## 回应

### 警方将进一步查找当年死者身份

2月22日下午,“平安忠县”微信公众号发布消息,网传重庆忠县一老人去世11年后又“出现”,经专项工作组核查,现将情况通报如下:

网传“周康罗”实为周康落(男,汉族,1945年出生,忠县马灌镇人),其父母早年去世,未婚,无子女,2010年9月确诊患有精神分裂症,在忠县马灌镇高洞敬老院居住。2014年1月,周康落因患慢性支气管炎、胃炎、胆囊炎等疾病,敬老院将其送至医院治疗。2014年1月12日,周康落自行从医院出走,马灌镇人民政府民政办和敬老院相关工作人员通过发布寻人启事等方式,多方查找未果。

2014年2月18日,忠县公安局接群众报警,称在忠县马灌镇大桥村路边草丛中发现一具男性尸体,衣衫破烂,尸表无外伤。警方经现场勘查、尸表检验、毒化检验,排除刑事案件(网传老人被确认车祸死亡、面目全非等不实)。忠县公安局法医依法现场提取了该尸体DNA、外貌特征等信息,通过查询比对,一时未能查找比对到能确认尸体身份的相关信息。

民警围绕尸源开展调查走访,经马灌镇合心村村民辨认死者系周康落。后经周康落侄儿、堂兄、侄女等多名亲属辨认,均认为死者为周康落。侄儿周某还作为亲属代表签署了《请求不予进行尸体解剖检验申请书》,将尸体转运至忠县殡仪馆存放。2014年2月21日,经周康落弟弟、外甥等人辨认遗体及其侄儿周某签字确认后该尸体被火化。

2022年8月31日,忠县乌杨街道村民发现一流浪男子行为举止异常,问话不答,向乌杨街道办事处反映。乌杨街道办事处立即将该男子送至忠县救助站救助。救助站因该男子身份信息不明且问话不答,为帮助其解决医保等问题,于2022年11月代其向忠县第一派出所申报无户人员落户。派出所按照相关规定和程序开展采集、比对等工作中发现,该男子与周康落相似。民警请合心村村民和周康落亲属辨认,均认为该男子系周康落。2023年2月21日晚,经重庆市公安局物证鉴定中心DNA检验,确认该男子与周康落弟弟处于同一家系,结合人像比对、调查访问、周康落亲属辨认等,确定该男子为忠县马灌镇2014年走失人员周康落。

忠县相关部门已将周康落恢复户口,纳入困难人员帮扶,送医院治疗。警方将2014年2月18日在忠县马灌镇大桥村路边草丛中发现的未知名尸体DNA在全国库筛查,并通过人像比对、发布协查通报等方式全力查找明确死者身份。同时举一反三,避免类似情况发生。